
 

A=Aktivität, B=Beschluss, I=Information, erl.=erledigt 

  

  

  

  

  
  

   
  

  

 

 

Besprechungsprotokoll 

 1/3 

Klimaschutzbeirat der Stadt Pegnitz 

  Projekt/Thema Teilnehmer 

Arbeitssitz-Sitzung (4/22) Hans-Ulrich Warber, Jessica Marcus, Werner Braun, Christian Bickel, 

Stefa Krieg, Elmar Lindner, Roland Berner, Ulrich Deinzer, Rainer Se-

bald, Florian Wallner, Ralf Richter  

Ort, Datum, Zeit 

Präsenz-Besprechung 

29.11 2022 – 19:00 Uhr – 22:20 Uhr  

Datum des Protokolls Protokollführung 

10.12 2022 Christian Bickel  
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 Begrüßung 

Die beiden Vorsitzenden Jessica Markus und Werner Braun begrüßen das Gre-

mium 
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2 Organisation und Aussprache  

 

Zum Termin am 5. Juli hatte der KBR zwei Gäste des Wasserwirtschaftsamt Hof 

(WAA) zum Thema Wasserhaushalt und Regenwasserbewirtschaftung in den 

Sitzungssaal des Alten Rathauses geladen  

Die Präsentation wurde mit dem letzten Protokoll versendet. 

Zur Ansprache kam, dass an dem Termin nur sehr wenige Mitglieder des KBR 

anwesend waren. 

Im Allgemeinen wird die Disziplin der Absagen bemängelt, die z.T. sehr spät o-

der gar nicht erfolgen.  

Dabei ist die Arbeit des KBR wichtig, können wir doch entsprechende Impulse 

an den Stadtrat weitergeben. 

Absagen sind nicht per WhatsApp, sondern nur an die E-Mail-Adresse des KBR 

zusenden, klimaschutzbeirat@stadt-pegnitz,de. 

Der Kollege Stefan Krieg spricht die Tagesordnung an, die sollte nicht so viele 

Tagesordnungspunkte enthalten, damit die Sitzungen nicht zu lange dauern 

und das wesentliche übergangen wird. 

Florian Wallner spricht auch noch an, dass der KBR weitere Kommunikations-

plattformen nutzen sollen, z.B. Team. Er würde sich hier um die Organisation 
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der Teams-Struktur kümmern. 

Ebenfalls sollte eine Jahresplanung der Arbeitssitzungen und der öffentlichen 

Sitzungstermine für 2023 vorgeplant werden. Sitzungsrhythmus ist in ca. sechs-

wöchigem (Arbeitssitzung, öffentl. Sitzung) Wechsel vorgesehen Somit können 

die Mitglieder auch besser ihre privaten Termine planen.  

Teilnahme-Staus: Zusage, mit Vorbehalt, Absage 

Die beiden Vorsitzenden stimmen dem zu, und werden einen Vorschlag zur 

Jahresplanung vorbereiten. 

Da es offensichtlich auch Probleme bei der Versendung der Einladungen 

kommt, ist die beigefügte Adress-Anlage zu prüfen ggf. aktualisieren. 
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3 Anfrage des Stadtrates: Stellungnahme zum Eisstadion 

 

In der Diskussion ist sich der KBR einig, dass das Eistadion in der Umgebung 

die einzige Eissportmöglichkeit bietet. 

Das Gremium ist sich drüber ebenso einig, dass der KBR keine Stellungnahme 

zum Betrieb des Eisstadions geben wird, da diesem keine Informationen über 

die Wirtschaftlichkeit, techn. Zustand noch Effizienz vorliegen. 

Diese Entscheidung obliegt einzig und allein dem Stadtrat, oder einem Inves-

tor, der den Betrieb nach seinen wirtschaftlichen Vorgaben entscheiden wird. 

Der KBR weist den Stadtrat jedoch darauf hin, dass der Betrieb nach techni-

schen Möglichkeiten so klimafreundlich und nachhaltig wie möglich gestaltet 

werden soll. 

 

 
   

4 Ergebnisse Vortrag Wasserwirtschaftsamt, WAA  

 

Die Unterlagen wurden mit dem Protokoll vom 5. Juli 2023 verteilt. 

Vorschlag aus der Diskussion um das weitere Vorgehen: 

Der KBR schlägt dem Stadtrat vor, die Satzungen für Wasser und Abwasser 

diesbezüglich zu prüfen und eine Regenwasserbewirtschaftung in geeigneter 

Form aufzunehmen. 

Ein Vorschlag zur Formulierung wird vorbereitet.  

Das WAA berät den Stadtrat dazu gerne. 

 

 
  

 

 

 

 

 

Marcus, 

Braun 

 

5 Internetauftritt 

 

Ralf Richter unterbreitet einen Vorschlag, wie sich der KBR auf der Internet-

Seite der Stadt präsentieren könnte. 

Dabei orientiert er sich grob an der Gestaltung des Seniorenbeirates. 

Bei der Diskussion dazu ist das Gremium der Meinung, dass die Vorstellung der 

Mitglieder mit Bild, Name und Beruf hinterlegt wird. 

Zur allg. Kommunikation wird die offizielle E-Mail des KBRs (klimaschutzbei-

rat@stadt-pegnitz.de) verwendet. 

Ralf bereitet den Internetauftritt entsprechend vor. 

Das Logo des Klimaschutzbeirates soll durch einen Wettbewerb an den Schulen 

in Pegnitz entschieden werden. 
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6 Positionspapier Windkraft  
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Im Gremium entfacht eine Diskussion zur Nutzung von Windkraft im Stadtge-

biet Pegnitz und ist sich einig, dass gesetzliche Vorgaben den Ausbau weiterer 

Windkraftanlagen aktuell gehemmt werden. 

Daher kann der KBR aktuell kein Positionspapier erstellen, da dem KBR auch In-

formationen zu möglichen Projekten fehlen. 

H. Warber informiert den KBR über die laufenden Anfragen bzw. möglichen 

Projekte in Pegnitz. 

Ein Mix regenerativ erzeugter Energie aber unablässig für die Zukunft ist. 

 

7 Stellungnahme / Position zum Baumschutz und zum Thema Pelletheizung (s. E-

Mails Hrn. Skarupa) 

 

Der KBR wird auf die E-Mails von Hrn. Skarupa nicht reagieren und nimmt die 

Nachrichten zur Kenntnis, da dem Gremium weitere Informationen zum Sach-

verhalt fehlen. 

Es wird jedoch erwogen die möglichen Für und Wider einer Baumschutzverord-

nung für die Stadt Pegnitz zu prüfen. 

Das soll in einer der nächsten Arbeitssitzungen thematisiert werden. 

Ralf Richter möchte dazu etwas vorbereiten. 

Zum Thema Pelletheizung gab es keine weitere Aussprache. 

 

 
   

8 Wünsche, Anträge und Termine  

 

Nächster Termin: 31. Januar 2023 

 

Werner Braun bittet um mehr Beteiligung an den öffentlichen Stadtratssichtun-

gen. Nächste Stadtratssitzung ist am 14.12.2022, 17:00Uhr 

Verkehrsausschusssitzung am 07.12.2022, 17:00Uhr Altes Rathaus 

 

Info: Die Vorsitzenden sind in den Arbeitskreis „Kommunale Klimaschutzbei-

räte“ im Landkreis Bayreuth eingeladen. 

 

Solar-Offensive Landratsamt Bayreuth, Infos auf der Internetseite des LRA-Bt 

unter Bereich Klimaschutz 
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